

2024年12月

星期一

2



传播主流新闻 提供权威消息

今日8版 总第26028期

国内统一连续出版物号 CN 13-0003

农历甲辰年十一月初二

中共石家庄市委主管 中共石家庄市委主办

中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

市气象台 2024年12月1日17时发布天气预报

白天：晴间多云，偏东风1—2级，最高气温：5℃

夜间：晴间多云，偏北风1—2级，最低气温：-3℃

开拓造福各国、惠及世界的【幸福路】

高质量共建“一带一路”实现新跨越新发展

新华社记者 魏玉坤 周圆

古丝绸之路绵亘万里、延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。

2013年秋，习近平主席审时度势，提出共建“一带一路”倡议，成为人类发展史上具有里程碑意义的事件。

11年来，在各方共同努力下，共建“一带一路”已从理念转化为行动，从愿景转化为现实，从“大写意”转向“工笔画”，成为世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，取得了实打实、沉甸甸的成果。

古丝绸之路正焕发新的生机。中国与各方携手同行，推动高质量共建“一带一路”走深走实，筑就通向美好未来的阳光大道。

■造福世界的“发展带”

“借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。”

2023年10月18日，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，深刻阐明“一带一路”倡议的初心。

伟大的思想，凝结着历史的智慧，启示着未来的方向。

从擘画政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的合作蓝图，到提出共商、共建、共享原则；从倡导开放、绿色、廉洁理念，到提出高标准、可持续、惠民生目标……习近平主席为各方携手推进这项开创性事业指明了前进方向。

十一载春华秋实。共建“一带一路”结出累累硕果：

——我国成功举办三届“一带一路”国际合作高峰论坛，与150多个国家、30多个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件；

——“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，建成中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目；

——我国与多边开发银行联合筹建多边开发融资合作中心，开发银行、进出口银行分别设立3500亿元人民币融资窗口，基本建立了多元、稳定、可持续的投融资体系；

——截至今年9月底，我国与共建国家间货物贸易额累计达到160万亿元。“经认证的经营者”(AEO)互认协议签署数量和互认国家数量均居全球第一，贸易投资自由化便利化水平显著提升……

11月15日上午10时20分，重庆团结村中心站。随着X8083次中欧班列(重庆—杜伊斯堡)从站台缓缓驶出，中欧班列累计开行突破10万列。

驰而不息，这支往返欧亚大陆的“钢铁驼队”跨越新里程，搭建了沿线经贸合作新平台。如今，中欧班列已通达25个欧洲国家的227个城市以及11个亚洲国家的100余个城市，成为高质量共建“一带一路”的生动实践。

众人拾柴火焰高，互帮互助走得远。

共建“一带一路”奏响了“硬联通”“软联通”“心联通”的交响乐，开辟了各国交往的新路径，搭起国际合作的新框架，汇集着人类共同发展的最大公约数，成为造福世界的“发展带”。

■共促高质量发展造福人民

今年10月26日，在位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的吉国立技术大学内，由浙江承建的吉尔吉斯斯坦鲁班工坊正式揭牌。(下转第三版)

筑牢治水管水新屏障

石家庄市平山县深入推进河长制工作

本报讯 (记者 李坤晓) 石家庄市平山县深入推进河长制工作，多措并举依法治水、科学管水，加强水域岸线管理，加大河流生态治理，全县河湖水生态环境得到大幅改善，水质稳步向好，河长制工作取得新成效。

强化高位推动，夯实治水管水硬支撑。立足全县实际，构建县、乡、村三级河长组织责任体系，14条主要河道设立县级河长，分级设立三级河长633名，16个成员单位密切配合，形成了“党政牵头、河长主抓、部门联动、群众参与”的群防群治河湖保护责任体系，始终把落实河长制摆在突出位置来抓，制定《2024年度平山县落实河长制重点工作推进方案》等文件，加快推动各项工作顺利进行。

强化基础保障，筑牢治水管水新屏障。先后实施了御甲河河道治理、险隘河砂石处置等工程，谋划了冶河平山县段防洪治理工程，完成了南甸河、营里河等5条河流的健康评价，启动了温塘河、文都河等10条河流的健康评价工作。同时，修订完善63座中小型水库、14条主要行洪河道防洪预案方案。聚焦在建水利工程等重点区域，严格落实巡查抢护各项措施，开展全方位拉网式大排查。

强化集中管控，打好治水管水攻坚战。纵深推进河库“四乱”问题清理整治常态化规范化，通过河湖视频监控系统和现场巡查相结合方式，将问题及时反馈给相关乡镇，推动按时按质整改落实。健全“受纳水体一排污水—排污通道一排污单位”全过程监督管理制度，制定排污口台账和“一口一策”整治方案。完善城镇市政污水处理设施，加强现有污水处理设施运行管理，强化污水处理厂在线监测和数据监管，保障城镇污水处理设施安全高效运行。

在推进共同富裕中展现新作为 河北着力绘好民生新图景

河北日报记者 郝东伟 米彦泽

展成果更多更公平惠及广大人民，不断满足人民对美好生活的新期待。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

河北将贫困地区产业纳入全省乡村产业发展、优势特色产业集群一体推进，创建一批农业产业强镇、现代农业产业园和特色农产品优势区，

带动脱贫地区特色产业转型升级。河北做好“土特产”文章，一个又一个“土特产”成为群众持续增收的大产业。

在固安县顺义瓜菜种植专业合作社，带着泥土的蔬菜，经过去泥、分拣、打包等工序，变成一袋袋包装精美的净菜，送往北京定点超市和食堂。

(下转第二版)

坚定信心 勇挑大梁·环境新气象

以法治阳光雨露涵养投资兴业沃土

——石家庄市持续优化法治化营商环境为企业护航

本报记者 戴丽丽

为深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，推动经济社会高质量发展，我市积极探索创新，大力优化发展环境，取得了良好成效。即日起，本报推出“环境新气象”系列报道，聚焦石家庄优化发展环境新举措、新气象，敬请关注。

设立知识产权司法保护基地，法官入企“把脉问诊”；设立行政执法企业监测点，行政执法监督“监”到位“督”到底；成立金融法庭，创新机制、审判提速，畅通金融血脉；开展“服务实体经济，律企携手同行”专项行动，点对点精准服务，心贴心聚力同行……

让法治精神成为城市最美底色，以法治力量护航企业逐浪南海。石家庄市深入贯彻习近平法治思想，坚持把优化营商环境作为“一号工程”高位推进，各地各部门纷纷出台举措，打出优化营商环境“组合拳”，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市贡献法治力量。

“小快灵”立法 守护公平激发活力

河北省首家集中管辖第一审金融民商事案件的金融法庭——石家庄金融法庭，自成立以来，积极推行繁简分流、一站式立案、批量集中审判，打造具有石家庄特色的金融案件专业化审理模式，以法治力量激活金融活水，助力企业发展。

今年6月起，石家庄市全面实现市场监管码与营业执照同步发放。“照码同步”是石家庄探索审批监管衔接的一项实践举措。今年7月，石家庄入选“2023城市营商环境创新城市”。其中，石家庄创新实践案例“‘监码’慧治赋能经营主体”被评为典型案例，向全国进行重点推介。

监管机制创新成果稳稳落地，“监管+服务”现代化监管格局打开，与《石家庄市优化营商环境条例》的颁布实施密不可分。

石家庄不断优化规范透明、公平公正的法治环境，在全省设区市率先颁布实施《石家庄市优化营商环境条例》，用法规的形式保障各项优化营商

环境措施持续有力地推进。

法治是最好的营商环境。石家庄将法治建设列为全市国民经济和社会发展“十四五”规划专章部署安排，谋划实施中国式现代化法治石家庄建设专项行动，从立法、执法、司法、守法普法等各领域发力，有力推动全市法治建设“一规划两方案”落地落实。突出“小快灵”立法，出台实施《石家庄市优化营商环境条例》，维护市场主体合法权益，激发市场主体活力；实施《石家庄市数字经济促进条例》以数据赋能传统产业升级改造；出台《石家庄市城市更新条例》，完善城市功能，提升城市品质，推动产业结构升级和经济发展。

强化责任意识 保护知识产权助创新

近日，藁城区检察院检察官走进藁城宫灯生产企业，围绕商标权、商业秘密领域可能发生的法律风险答疑解惑，鼓励企业探索“老字号”创新发展新路径。

如何为众多高新技术企业、“老字号”创新发展提供更好的知识产权司法保护？市法院、市检察院主动作为，全力守护企业创新发展的绿水青山。

(下转第二版)

骑行跑步皆舒适 健身赏景两相宜

石家庄市101公里环城绿道开通

图为市民在环城绿道上骑行。

本报记者 张晓峰 摄

体验、健身活动的绿色空间，市民可沿滹沱河、环城水系自由骑行、慢跑、步行，开展多种形式的户外活动。

环城绿道工程是石家庄2023年、2024年民生实事，北线沿滹沱河，东线、南线沿环城水系，西线沿环城水系。

系、G2002绕城高速连接滹沱河实现闭环，通过架设桥梁、提升景观和完善绿地等举措，形成全长101公里的滨水绿道，供市民游览畅行。截至目前，除涉铁路、涉南水北调点位需绕行临时路线外，百公里环城绿道已向公众开放。

一大早，骑行爱好者张润武来到环城绿道西线(红旗大街—玉村南路)，体验骑行的乐趣。“相比于公路，在环城绿道上骑行更安全，一路畅通，沿途风光秀丽，可谓处处是景，在这么惬意的环境里骑行，既锻炼了身体，也放松了身心。”张润武告诉记者。

在环城绿道骑行，市民可饱览优美的城市风光。北线有滹沱河花海、滹沱花田、晓月湿地等大开大合的山水景观，偶有“鸟中熊猫”东方白鹤灵动的身影掠过水面，石家庄市正定古城、正定新城优美的城市天际线与太平河片区一览无余。西线串联起十里花廊、植物园、动物园等景观，广袤的农田、优美的西山及落日晚霞宛如诗中画。骑行南线，市民可畅游天山公园、泊水公园、胜利公园等城市公园；东线则更多的是感受城市建筑风貌。

据了解，环城绿道建设在改造现有绿道和游憩路的基础上，新建了地上天桥、水面栈桥和地下穿桥，形成全程无障碍贯通的骑行道、步行道。绿道建成后串联起滹沱河、环城水系沿线秀山公园、

(下转第三版)

雄安新区首创“建设工程施工许工”制度，实现“拿地即开工”

“一会三函”审批制度助力项目建设加速跑

河北日报记者 曹 铮 郝金钰

日前，雄安新区启动区中谷甲1号，中国矿产资源集团有限公司雄安总部项目(以下简称“中国矿产项目”)施工相关手续，到4月8日土护降工程顺利开工建设的过程，不禁为雄安审批服务的加速度点赞。

作为中国矿产旗下全资子公司，中矿金石实业有限公司去年7月在雄安新区注册成立。随后，为中国矿产项目的开工建设开展准备工作——

今年1月10日项目取得前期工作

函；4月3日完成施工准备函审批，4月8日土护降工程开工；5月18日取得设计方案审查意见函。

通常，一个建设工程项目施工分为多个阶段。过去，建设工程各阶段准备工作全部成熟后，再进行整体报建，环节多、时间长、流程慢。“拿了土地后，迟迟开不了工，无形中增加了企业成

本。”刘小东说。在雄安，得益于“一会三函”审批制度的实施，加速实现了项目开工，为中国矿产项目主体工程施工节约了至少三个月的时间。

雄安新区建设和交通管理局副局长杨申武介绍，“一会三函”即召开会议集体审议决策，取得建设项目前期工作函、

(下转第二版)